Coordination Interreligieuse de Paris Ile de France - CINPA

Compte rendu de la 3e réunion annuelle du

3 février 2013

au «CARREFOUR » 19 rue Trousseau – 75011 Paris

Sur les 26 présents à cette troisième rencontre, 6 étaient des têtes nouvelles représentant notamment le Groupe Interreligieux pour la Paix des Yvelines (GIP 78 avec Philippe Attey), le Groupe Interreligieux pour la Paix de Seine Saint-Denis (GIP 93 avec Raphaëlle Gras et Monique Souron), l’association Dialogues Juifs-Chrétiens–Musulmans de Sèvres/Meudon/Chaville/Ville d’Avray (92, avec Jacquie Cousin co-présidente avec Céline Lenal), la Maison de Tobie, ouverte au Dialogue InterMonastique avec Benoît Billot. L l’association Compostelle-Cordoue (avec Agnès Legrix de Paris 14 et Alain Simonin de Genève) était aussi présente comme un «regard extérieur » nous vantant les vertus de la rencontre favorisée par la « marche ensemble ». Cette association a développé une méthode de dialogue avec les « Cercles de conversation ». Egalement présent, Khaled Roumo, poète et auteur de "Le Coran déchiffré selon l'amour", animateur des Cercles "Entrez dans l'intimité de l'univers coranique" à l’Institut Al-Ghazali à la grande Mosquée de Paris et de l’atelier « itinéraires spirituels » au GAIC : Groupe d’Amitié Islamo-Chrétienne .
Ils rejoignaient ainsi plusieurs autres associations déjà présentes les années antérieures, La Fontaine aux Religions (Paris-est, avec Patrice Obert et Jean Lavergnat), Carrefour des mondes et des cultures avec Marc Lebret, Marielle Zographos et Michel Haïm (également animateur de Cordoba), Aux 4 vents des religions (Paris-Sud avec Hélène Millet),  Coexister, association née dans le 15ème arrondissement sous l’impulsion de jeunes dynamiques menés par leur président Samuel Grzybowski, Artisans de paix (avec François de Palmaert représentant Paula Kasparian), les Bâtisseuses de Paix (avec Annie-Paule Derczansky), le groupe Œcuménique et Interreligieux Paris XI, animé par Josiane Perronet et René Coulon, l’association Cordoba (94, Saint Mandé et Vincennes avec Michel Haïm), Cherchons la Paix avec Christian Rogez. Et nos amis Vincent Pilley et jean-Luc Castel du bouddhisme Nichiren  

Plusieurs organismes  nationaux s’associaient encore cette année à cette rencontre, le Comité interreligieux de la famille franciscaine, avec frère Pascal Aude, et l’Amitié Judéo-Musulmane de France avec Shéhérazade Zerouala. 

Plusieurs personnalités sympathisantes nous accompagnaient, Roberta Moran-Collu, co-réalisatrice du CD « Le dialogue en Marche »,  et Jacques Cusset,  Père blanc engagé.

Enfin, Hamou Bouakkaz, Adjoint au maire de Paris, chargé de la démocratie locale et de la vie associative, venait nous rejoindre en fin de matinée.

10 étaient des femmes. Nous venions de religions différentes : judaïsme, christianisme (catholiques, protestants et orthodoxes), islam, sikhisme, bouddhisme.

Pourquoi prendre le temps de cette énumération ? Parce que l’essentiel est sans doute là, dans ces visages qui se connaissent  et se reconnaissent, dans ces initiatives diverses qui tissent patiemment les fils d’amitié entre croyants réunis sur un même territoire, parce que l’école de la tolérance et de la conviction se construit ici en confortant chacun dans sa tradition, en ouvrant  les cœurs à l’intelligence de l’autre et en laissant sa place à cette dimension souvent niée par notre société, la dimension de la spiritualité.

Rappelons que notre initiative vise à réunir une fois par an les acteurs associatifs de l’interreligieux intervenant à Paris et en Ile-de-France. La Coordination Interreligieuse de Paris Ile-de-France (CINPA), née à l’issue de notre première rencontre à l’abbaye de Jouarre, se veut un groupement informel constitué d’associations ou groupes]qui, dans le « Grand Paris », travaillent au dialogue interreligieux. Cette Coordination, encore jeune,  qui se veut espace et temps de dialogue, traduit la volonté d’avancer ensemble en construisant un chemin commun à l’heure où s’ébauchent les contours de la métropole Parisienne. Cette Coordination vise à ce que les acteurs de l’interreligieux se connaissent mieux, s’informent et échangent leurs expériences, et puissent le cas échéant agir ensemble. 

 Ce dialogue fait-il figure de « tarte à la crème » des bons sentiments, comme certains journalistes  le pensent ? Laissons-les dire. Notre conviction est que tout premier pas vers l’autre est bon, que s’inviter chez l’autre permet de le connaître, que toute rencontre bat en brèche l’ignorance, que marcher ensemble peut être l’occasion de vrais échanges, que s’encourager mutuellement dans cette voie minoritaire est une manière de jeter des ponts entre communautés. A l’heure où l’on parle abondamment de replis identitaires et de communautarismes, les acteurs présents jettent des ponts entre les différentes religions et communautés. Les animateurs présents n’oublient pas les athées ou agnostiques : il ne s’agit pas de créer un front uni des religions en opposition à la société. « Tarte à la crème » ? Et ces jeunes empressés de poser des questions quand on leur offre enfin la possibilité de rencontrer  des croyants (un juif, un chrétien, un musulman) venus à leur rencontre dans leur établissement scolaire sans esprit de syncrétisme, ni de prosélytisme ? « Tarte à la crème » ? Ou besoin d’avoir des réponses aux interrogations essentielles qui touchent au sens de la vie ? Ou besoin de comprendre les « mots de la foi » ? Ou besoin d’une Fraternité entre égaux solidaires ? 

Les échanges ont confirmé l’utilité d’un Annuaire de l’interreligieux sur Paris Ile de France. Il existe mais peut encore être amélioré.  De même le partage de « Bonnes pratiques », d’expériences et de méthodes est-il indispensable. Sans doute est-il nécessaire  d’écrire ensemble une sorte de Charte éthique du dialogue interreligieux, car nous sentons bien la tentation de la discussion entre semblables, les limites d’une volonté d’identifier les ressemblances en gommant ce qui sépare ou ce qui divise, les risques de parfois « s’élargir » plutôt que d’ «approfondir ».

Comme nous le dira Hamou Bouakkaz, il y a du pain sur la planche pour les pionniers que nous sommes. Mais, pour lui, face à la dictature mortelle de la norme, face à un pays complètement communautarisé, il faut du courage, celui des politiques quand par exemple ils créent un Institut des cultures de l’Islam comme à Paris, celui des associations quand elles osent l’ouverture et le dialogue, là où il est si facile de préférer l’indifférence  et le mépris silencieux. 

Après avoir remercié Marielle Zographos qui, une fois de plus, nous accueillait avec chaleur dans son Carrefour au cœur de Paris, nous sommes repartis chacun vers nos horizons, heureux des initiatives dont nous avions pris connaissance et confortés de poursuivre malgré les difficultés.

Patrice Obert et Marc Lebret

 Réunion de la CINPA 2013

Orientations retenues

Pascal Aude prendra l’initiative de réunir un groupe de travail pour élaborer une Charte éthique du dialogue interreligieux. Ceux et celles qui souhaiteraient être associés à ce travail sont invités à le contacter  06 43 00 64 58 ou pascal.aude@laposte.net
Marc Lebret rappelle à chacun qu’il diffuse au réseau les informations qui lui sont adressées (marc.lebret@icloud.com)

La Ville de Paris a créé un Observatoire de la laïcité présidé par Oliver Roussel, ex-président de l’Institut des cultures d’islam. Un contact sera pris avec lui par Patrice Obert et Marc Lebret. La séance du 8 février était à huis clos, mais un contact sera possible nous a assuré le cabinet du Maire. 

Coexister a fait part du retrait par la direction des finances publiques de son statut d’intérêt général. L’Association nous tiendra au courant et nous nous mobiliserons pour lui témoigner notre soutien.

SAVE THE DATE : Notre prochaine rencontre est d’ores et déjà prévue le premier dimanche de février 2014, soit le 2 février 2014. Marielle nous indique qu’elle a rendu 79,40€ des  contributions laissées dans le panier, qu'on peut affecter à des boissons pour l’année prochaine

Initiatives portées à l’information de tous

Coexister : Interfaith Tour  -  De juillet 2013 à juin 2014, cinq jeunes (chrétien, juif, musulman, agnostique et athée) ont décidé de réaliser ensemble le premier tour du monde des actions interreligieuses .

Religions pour la Paix France  : projet de colloque fin 2013 « La liberté de conscience et les persécutions des minorités religieuses dans le monde dans le monde »

AJMF : 

La Fontaine aux religions :  28 février, à partir de 19H30 3ème conférence du cycle 2012-2013 à la synagogue Abravanel, 84-86 rue de la Roquette 75011 Paris, sur « les règles alimentaires » avec Sophie NIZARD, Maître de conférences de sociologie à l'Université de Strasbourg et  chercheur au CEIFR - Centre d’Etudes Interdisciplinaires des Faits Religieux CNRS-EHESS  et Serge BENHAÏM, président de la synagogue.

Aux quatre vents des religions à la Maison fraternelle, 37 rue Tournefort, 75005 Paris, de 17h à 19h :

· Dimanche 24 février, sur le thème « Tradition et modernité »

· Dimanche 2 juin, sur le thème : « Mémoire et paix ».

L’Association Dialogue Juifs Chrétiens Musulmans a le plaisir de vous convier Dimanche 10 février à 15h  à un évènement organisé par Jean LAFOSSE-MARIN sur le thème de la prière. 
Auditorium de l’Espace Landowski à Boulogne Billancourt 
Cordoba : Lundi 18 février à 20H30 – grande conférence sur « La Laïcité et ailleurs ».  Panorama inédit des cadres juridiques dans lesquels les différents Etats règlent leurs rapports avec les religions par le Professeur Emmanuel TAWIL, Docteur en Droit public, Docteur en Droit canonique, Maître de conférences à l’Université Paris II-Panthéon-Assas, 

Avocat à la Cour, Auteur de nombreuses publications relatives au droit des cultes et aux relations internationales. 2 avenue Gambetta 94160 Saint Mandé
 Bâtisseuses de Paix : lundi 25 février, au News, 56 avenue de la République à 19H30 « juifs et musulmans de France, quels avenir ? »    

 l’association Compostelle-Cordoue * organise une marche en Suisse (dans le Valais)

  les 3, 4 et 5 juin          de St Maurice à Sierre (20 personnes maximum) * *

Thème : « La commune origine de nos  religions : l’Orient : de bonnes raisons pour nous comprendre. »

  Puis les 6 ;7 et 8 juin  colloque « Les Rencontres  Orient-Occident » à Sierre 

· www.Compostelle-Cordoue.org                  ** maurice.nanchen@netplus.ch
Davantage d’information est disponible sur le site de chaque association.
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