Coordination Interreligieuse du Grand Paris – CINPA

Compte rendu de la 4e réunion annuelle du

9 février 2014
au «CARREFOUR » 19 rue Trousseau – 75011 Paris

   Nous étions 13 cette année
. Peut-être moins nombreux que les fois précédentes en raison d’un changement de date ou parce que l’un de nos objectifs principaux a désormais été atteint : mieux nous connaître. Mais, finalement, ce chiffre mesuré s’est accompagné d’une représentation des confessions plus équilibrée puisque nous étions deux juifs, deux musulmans, trois bouddhistes,  six catholiques. Nos amis protestants et orthodoxes n’avaient pas pu se joindre à nous.  Les femmes étaient trois… sur treize. Et Aissata, Ba, de Coexister, la seule jeune, dont la présence fut d’autant plus appréciée. Marielle Zographos qui, une fois de plus, nous accueillait dans son Carrefour au cœur de Paris, étant en province, n’avait pas pu se joindre à nous. 
 Notons dès à présent l’idée de tenir notre prochaine réunion le 2ème dimanche après-midi de février 2015 (afin d’optimiser le nombre de participants). La prochaine réunion est donc fixée au dimanche 8 février 2015 à 14h00 avec un déjeuner tiré du sac à partir de 12h30 pour ceux qui le peuvent. 
Un tour de table a permis à chacun de se présenter. Il a fait apparaître une fois de plus la diversité de nos activités et leur nombre, en même temps que la difficulté d’en « faire parler », les journalistes préférant « tremper leur stylo dans le sang » pour reprendre le commentaire acide –mais Ô combien juste- d’Aissata.
Patrice Obert a rappelé l’origine de notre   initiative, qui  vise à réunir une fois par an les acteurs associatifs de l’interreligieux intervenant à Paris et en Ile-de-France. La Coordination Interreligieuse du Grand Paris (appelons-là ainsi maintenant que la métropole du Grand Paris vient de voir officiellement le jour, nous aurons donc anticipé de quelques années la réalité politico-administrative - CINPA), née à l’issue de notre première rencontre à l’abbaye de Jouarre le dimanche 6 février 2011, se veut un groupement informel constitué d’associations ou groupes, qui  travaillent au dialogue interreligieux. Cette Coordination, encore jeune,  qui se veut espace et temps de dialogue, traduit la volonté d’avancer ensemble en construisant un chemin commun à l’heure où s’ébauchent les contours de la métropole Parisienne. Cette Coordination vise à ce que les acteurs de l’interreligieux se connaissent mieux, s’informent et échangent leurs expériences, et puissent le cas échéant agir ensemble. 

Des exemples ont été apportés de liens bilatéraux créés entre tel ou tel groupe sous forme d’invitations à participer. Ceci illustre  l’intérêt de notre coordination. Sans elle, ces liens n’auraient pas existé.

Patrice est revenu sur le Communiqué commun signé en 2013 par une douzaine d’entre nous à l’occasion des agressions qui s’étaient déroulées à Argenteuil. Il est toujours compliqué de faire circuler 
et d’obtenir un consensus rapide sur un projet de communiqué mais nous sommes d’accord  pour essayer de porter une parole commune si le besoin s’en fait sentir.

  Des informations sont été échangées sur : 
· Le tour du monde de l’interreligieux actuellement mené par Samuel Grzybowski et 4 de ses comparses de Coexister. Bonne chance à eux, qui suscitent l’admiration de tous. Aissata nous a indiqué que le Festival All Together ( FAT) se tiendrait du 1er au 8 juin. A suivre.

· Le  projet de Frère Pascal de travailler à une Ethique du dialogue, à partir des chartes écrites ou mises en œuvre par chacune de nos associations

· Le discours tenu par le Ministre des affaires étrangères le 23 juillet 2013  le http://www.ambafrance-km.org/spip.php?page=mobile_art&art=601
· Les projets de la Fraternité d’Abraham d’organiser les 8 et 9 décembre 2014 un événement autour de l’économie et de l’éthique

· Les trois colloques organisés par le bouddhisme Nichiren sur l’économie à Lyon, Marseille et Paris, le 4ème devant se tenir à Nantes

· Le projet Européens Solidaires auquel Patrice nous a convié en vue des élections européennes de mai (un jour, un tour) cf www.europeenssolidaires.org)

· Les  projets de Carrefour des mondes et des cultures qui tiennent en trois dates : le   10 mars à 19h30 avec un dîner-débat avec projection de film sur le thème "Femmes voilées et en niqab : fantasmes et réalités", le 12 mai à 20h rencontre avec Henri Cohen-Solal et Eyad Hallaq à propos de Jérusalem, l’idée enfin d’une table ronde sur les valeurs communes aux religions, « ce qui nous rapproche » et ce qui nous distingue
· la réflexion de Marie-Paule Derczjansky qui propose d’organiser unweek-end interreligieux ouvert à non croyants pour en faire un moment de conférences et de dialogues, en s’inspirant du we Limoud de la communauté juive.
Et tant d’autres projets qui auraient mérité d’être cités…
Le cœur de notre matinée a été consacré à un échange avec Eric Vinson, journaliste spécialisé dans le religieux, et qui rejoindra prochainement la rédaction du Monde des Religions, dont le rédacteur en chef est désormais Valérie Larousse.
Chacun constate la difficulté de faire connaître, sur un plan local comme sur le plan national, les efforts et réalisations de tous les « artisans de paix ». La CINPA  est d’ailleurs aussi née de cette volonté de faire davantage groupeafin d’acquérir une meilleure visibilité. Mais, si des journaux comme La Croix, ou La Vie, voire Saphirnews nous relaient, cela reste assez marginal.

L’idée d’une Université populaire du fait religieux, que le Monde des religions pourrait porter, pourrait éventuellement contribuer à remédier à cet état de fait, en mettant en valeur un « label ». Jean-François a proposé de l’appeler Université populaire du fait religieux et spirituel pour que les non-croyants n’en soient pas exclus. Ce projet est à co-construire a indiqué Vincent. 
Nous sommes bien conscients qu’il existe plusieurs « laïcités » en France, ne serait-ce qu’en fonction des Ministères plus ou moins ouverts au fait religieux. Beaucoup se joue dans un dialogue de terrain entre gens de bonne volonté. Les mesures législatives prises récemment sont de nature à crisper le débat et à  renforcer dans chaque cas les plus intransigeants.

Saïd Ali Koussay souligne que les « religieux » doivent balayer aussi devant leurs portes et éviter d’avoir des comportements qui « heurtent » l’opinion publique. Il a cité l’exemple du refus de serrer la main. Il cite le Coran qui dit dans une même phrase, en substance,  que Dieu a voulu  faciliter la vie des gens en enlevant les difficultés ; ainsi, réciter la prière peut être fait  à des moments différents le cas échéant. Il faut de la souplesse et de l’intelligence des situations. 
Une telle idée, qui consisterait à monter un « réseau de réseaux »  doit être discutée, notamment avec les associations nationales de dialogue interreligieux, les associations locales relevant d’un autre registre.

 Après un échange nourri et très intéressant, les membres présents de la CINPA font part de leur intérêt à Eric Vinson et se déclarent prêts à discuter, selon des modalités et un calendrier qui restent à définir.
 Marc Lebret rappellela démarche effectuée l’an dernier vis-à-vis des candidats aux élections présidentielles, auxquels un questionnaire sur la laïcité avait été envoyé. Un questionnaire a été envoyé à Paris cette année aux candidats aux Municipales. Seul le Front national a commencé à répondre à ce jour.
Sur la laïcité elle-même, deux points précis ont été abordés :
· la laïcité sur le lieu de travail. Des salles de prière ne sont pas indispensables y compris pour les Musulmans puisque les prières peuvent être décalées dans la journée. En ce qui concerne le voile, le ramener en mode bandana paraît une solution intermédiaire intéressante. 
· La laïcité dans la restauration. S’il est souhaitable qu’il y ait des menus sans porc voire végétariens, il ne paraît pas approprié aux participants d’aller plus loin vers le strictement halal ou casher. 
 Marc rappelle également que, suite à sa démarche,  Jean-Louis Bianco, président de l’Observatoire de.la laïcité,  a proposé de rencontrer lundi 10 février une délégation de la CINPA. 

Le CR de cette audience est annexé au présent compte rendu.

Enfin, 2 avancées concrètes vont avoir lieu :
· Frère Pascal va envoyer son calendrier interreligieux

· Un répertoire de chants interreligieux va être constitué par Marc avec l’aide de Frère Pascal
Nous sommes repartis chacun vers nos horizons, heureux des initiatives dont nous avions pris connaissance et confortés de poursuivre malgré les difficultés.

Patrice Obert et Marc Lebret
� Marc Lebret de Carrefour du monde et des cultures, co-organisateur ; Frère Pascal Aude, capucin, membre du Comité Interreligieux de la famille franciscaine ;  Eric Vinson,  enseignant à Sciences-Po, journaliste spécialisé sur le religieux et  porteur de la double culture chrétienne et bouddhiste ; Dany Benoteau, d’InterAccueil aux Ulys ; Jean-François Lévy, du MJLF, du scoutisme et représentant de la Fraternité d’Abraham ; Henri-Jack Henrion, des AJCF, de Dialogue Juifs Chrétiens et Musulmans (Hauts de Seine), de Démocratie et Spiritualité ; Aissata Ba, de Coexister ; Vincent Pilley et Jean-Luc Castel, bouddhistes membres de  l’Association Cultuelle Soka du Bouddhisme de Nichiren (ACSBN) ; Agnès Legrix, de Compostelle-Cordoue ; René Coulon, de La Fontaine aux religions, Cieux et du groupe inter œcuménique de Saint Ambroise, Patrice Obert, de la Fontaine aux religions et co-organisateur, Saïd Ali Koussay, vice-président du GAIC
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