Séminaire spécialisé  

AIDOP & ARTISANS DE PAIX : 
(AGENCE INTERNATIONALE DIPLOMATIE ET OPINION PUBLIQUE)

SPIRITUALITE DE L’INTERRELIGIEUX 
Direction : Paula Kasparian
(Programme de recherche et de formation  N°4 d’AIDOP :

 « Pardon, réconciliation, justice »)

Spiritualité de l’interreligieux pour la Paix 

Comment en rendre compte ? 

Ce séminaire se situe d’emblée dans la méthode de réflexion éthique d’AIDOP : de faire question en faisant part de l’existant de cette réflexion. L’existant en l’occurrence est cette rencontre en plusieurs séances de séminaire à AIDOP de la vie des Artisans de Paix,  dont la vocation est
de « Demeurer à la Racine du Souffle »,  à la frontière des méthodes en sciences, 
des attitudes en traditions religieuses et des engagements entre nations, 

 d’où peut émerger la paix avec toujours plus de justice.     
Qu’est-ce donc que « Demeurer à la Racine du Souffle » ?
«  Prier c’est reconduire son souffle à la Source » dit Jacques Vidal à l’occasion d’une retraite qu’il conduisit, dans l’esprit d’Assise au Carmel d’Avignon, peu de temps avant sa mort en 1987. 

C’est remonter de la manifestation jusqu’au point de naissance du souffle où jaillit la conscience, là où très exactement se fonde l’agir moral dans l’axe de nous-mêmes, affirmant notre liberté 
sur le biologique et le psychique qui pourraient nous tenir captifs de leurs balancements.

C’est de ce retour à la Source de la conscience, voire du cosmos, qu’émerge la « Spiritualité de l’Interreligieux », dont il est question ici. Cette innovation de l’attitude  se donne à goûter et à sentir intérieurement,  à voir et entendre, et même à toucher, comme en témoigne la pratique des Artisans de Paix. Cette innovation structurera ce séminaire qui fera la part belle au débat.

Troisième Séance : Dimanche 27 Janvier 2013, 18h-22h, 
Couvent Saint Jacques , Salle Sertillanges, 20 (accès par le 18) rue des Tanneries, 75013 Paris  (Métro Glacière ligne 6) 

Pour demeurer à la Racine du Souffle : 
FAIRE OFFRANDE DU SOUFFLE

Au cours de notre première séance du 3 juin 2012, une perspective a été posée, dense et vaste, qui sera explorée et débattue au fil de nos rencontres. Lors de notre deuxième séance, le 7 octobre 2012, nous avons exploré et mis en débats la Première proposition de ce séminaire : l’appel à « Demeurer à la Racine du Souffle » qui caractérise la spiritualité des Artisans de Paix, aux carrefours de la nécessité et de la grâce, des puissances en présence et de ce que les puissances ne peuvent se donner seules à elles-mêmes : la Paix. Lors de notre troisième séance, nous devrons nous interroger sur les conditions de ce retour à la Racine du Souffle.
Pour ce faire, nous avons invité cinq intervenants, choisis tant pour leurs qualités personnelles que pour la pertinence de leurs recherches dans les cinq grandes traditions religieuses qui seront représentées parmi nous le 27 janvier : l’hébraïque (notre sœur aînée), la catholique d’un point de vue anthropologique en continuité avec la séance précédente, l’orthodoxe pour l’importance de cette Offrande dans la tradition spirituelle de la Prière du Cœur (Philocalie), l’islamique en demandant à notre intervenant de s’inscrire dans la suite de notre pèlerinage à Jérusalem où les Artisans de Paix se sont spirituellement liés d’amitié avec Rabbi’a Al-Adawiyya (considérée par Ibn Arabi et Al Ghazali comme « la couronne des hommes »),  la bouddhique en faisant appel cette fois-ci au Bouddhisme tibétain. Nous leur demandons de parler chacun, 30 minutes maximum, le reste du temps étant consacré aux débats. 
M Dan ARBIB, Agrégé de Philosophie  (Ecole Normale Supérieure), Enseignant à l’Université de Paris-Sorbonne, Hazan (ministre officiant) à la Synagogue des Tournelles (Paris 4è), Membre du Consistoire, Vice-président des Artisans de Paix, vient de soutenir brillamment sa thèse de  Doctorat en Philosophie (Paris Sorbonne) sur "Dieu et l'infini dans la métaphysique de Descartes", sous la direction de M. le Professeur Jean-Luc Marion, de l'Académie française avec un jury composé de MM les professeurs Vincent Carraud, Université Paris-Sorbonne (président), Olivier Boulnois (EPHE), Antoine Côté (Université d'Ottawa), Denis Kambouchner (Université Panthéon-Sorbonne), Jean-Luc Marion (Université Paris-Sorbonne, Université de Chicago). Après un dur combat de 5 heures de soutenance, il a reçu les félicitations du jury à l’unanimité. Nous en sommes profondément heureux. Dan est engagé fidèlement auprès des Artisans de Paix depuis 2004.
Mme Arlette FONTAN, Docteur en philosophie (Sorbonne Paris IV), Professeur à l’Institut Catholique de Toulouse, Co-fondatrice de l’I.S.T.R. (Institut de Sciences et Théologies des Religions) de Toulouse, nous parlera dans la continuité de son propos du 7 octobre. Rappelons qu’elle est la sœur de Jacques Vidal, franciscain,  qui participa à l’ouverture de l’Eglise catholique vis-à-vis des religions non chrétiennes après Vatican II. Docteur en philosophie de l’université de Louvain, Co-fondateur de l’I.S.T.R. de Paris sur initiative du cardinal jésuite Jean Daniélou, Coordinateur du Dictionnaire des Religions dont la direction de publication a été assurée par le cardinal Paul Poupard, Jacques Vidal est un grand penseur du symbole. Il se reconnaîtrait dans le Logo des Artisans de Paix : le Labyrinthe de l’âme en marche vers son Centre. Sa sœur nous le confirme. Mme Arlette Fontan a participé à la transcription de la retraite que donna son frère au Carmel d’Avignon quelques mois avant sa mort en 1987. Elle considère cette retraite comme son testament spirituel. Ce testament prend corps parmi les Artisans de Paix, par pur effet de grâce. 

Son Eminence Mor Philipose-Mariam  (Mgr Philippe-Marie), Métropolite de l’Eglise Syriaque Orthodoxe Antiochienne pour l’Afrique et la France (Métropolie en Europe de l'Eglise-mère Syro-Malankare Orthodoxe), résidant principalement au Monastère Syriaque N-D de Miséricorde - 61300 CHANDAI (France), Délégué de  la Fraternité Eucharistique des Artisans de Paix en Afrique. Rappelons que le terme de « Chrétiens » est né à Antioche et que la vocation de l’Eglise Syriaque Antiochienne est de réaliser l’unité des Eglises apostoliques, selon le propos de Mgr Philippe Marie lui-même. Mgr Philippe-Marie est invité à parler en tant que témoin de la tradition orthodoxe de la Prière du Cœur (Philocalie) où l’Offrande du Souffle tient une place majeure. Nous le remercions pour son fidèle engagement auprès des Artisans de Paix, sa participation précieuse à notre pèlerinage de Jérusalem et sa proposition de fonder un groupe Artisans de Paix en Afrique où il va régulièrement pour un motif pastoral.
M Tarik ABOU NOUR, Soufi de la tradition Qadirya Boutchichiya, Chercheur en droit musulman et en finance, Hâfiz, Secrétaire général  du Comité Indépendant de Finance Islamique en Europe (CIFIE) qui regroupe plusieurs savants  en droit musulman, chercheurs et spécialistes du domaine religieux, juridique et financier, Auteur de livres sur la jurisprudence islamique et de recherches sur la Shari’a, Co-fondateur et responsable de communication du premier site francophone sur le droit musulman malikite : www.doctrine-malikite.fr, Diplômé de  l’école pratique des hautes études en science religieuse (EPHE)/Paris, Ingénieur ENPC, diplômé de l’EMI et de l’IAE Paris/Sorbonne (Mastère Finance). Ouvrage édité : L’essentiel de la religion musulmane, Tawhîd, Fiqh et spiritualité. Ed Iqra, 2007. En cours d’édition : «Le soufi et juriste marocain Muhammad Al-Harrâq (m.1845) : son éducation, sa mystique, son œuvre poétique et musicale » (mémoire EPHE) ; « L’investissement socialement responsable (ISR), quel impact sur l’économie réelle ? » (mémoire  IAE) ; « Ibn ‘Ashir : L’essentiel de la religion musulmane, Tawhîd, Fiqh et spiritualité 2éme édition. » ; « Précis sur l’élection du dernier Messager, le devoir de l’aimer et d’aimer sa noble famille. » ; « Le dogme de tout musulman (questions/réponses). ».   
Nous lui demandons de parler de l’Offrande du Souffle dans la vie mystique musulmane en prenant l’exemple de  Rabbi’a Al-Adawiyya qui  a vécu au VIIIème siècle et qui est considérée par les sunnites comme la plus grande sainte de l’Islam au point qu’Ibn Arabi et Al Ghazali l’ont appelée « la couronne des hommes ». Rabbi’a Al-Adawiyya était littéralement aspirée par la contemplation de la Face de Dieu, elle qui disait : « Mon Dieu, si je t’adore par crainte de Ton Enfer, brûle-moi dans ses flammes, et si je T’adore par désir de Ton Paradis,  prive m’en. Je ne t’adore, Seigneur, que pour Toi. Car Tu mérites l’adoration. Alors ne me refuse pas la contemplation de Ta Face majestueuse ».
Nous demandons enfin à Lama GUETCHEU de nous dire comment il entend cette proposition de « Faire offrande du Souffle » dans sa propre tradition bouddhique tibétaine. Lama Guétcheu pratique le bouddhisme himalayen depuis 1992. Il a passé 5 années en retraite stricte dans la tradition yoguique du bouddhisme tibétain. Il a en particulier accompli la traditionnelle retraite de 3 ans et 3 mois à Naro Ling (le centre de retraite du Temple des Milles Bouddhas en Bourgogne) sous la direction du Vénérable Lama Tènpa (maître de retraite disciple de Kyabjé Kalou Rinpoché). Ayant pratiqué la voie graduelle de la lignée Shangpa du bouddhisme himalayen, il a à cœur d’offrir son expérience en partage en menant une vie laïque. Sa présence au sein d’Artisans de Paix est pour lui l’opportunité de célébrer « l’harmonie des divergences » dans un dialogue interreligieux s’appuyant sur l’expérience et encourageant le partage des « moyens habiles » propres à chaque voie. En harmonie avec les paroles du Très Vénérable Kyabjé Kalou Rinpoché il nous parlera de sa tradition de façon simple et fraîche : « Les enseignements de l’ensemble des grandes traditions spirituelles sont bénis par la compréhension de la nature de l’esprit. » Kyabjé Kalou Rinpoché.
Ces communications se feront en présence du Professeur Jean-Paul DURAND op qui participera aux débats, en interrogeant les intervenants sur la pertinence de leurs perspectives au service de la paix : la paix intérieure, certes, mais une paix intérieure dont la visibilité est appelée à se manifester par un appel à la paix entre les nations. Professeur à la Faculté de Droit canonique de l’Institut Catholique de Paris, Doyen honoraire, Directeur d’Yves de Chartres (pour le 3ème cycle), M Jean-Paul DURAND op est Fondateur d’AIDOP, co-Directeur des études de ERASMUS-GRATIANUS (ICP/Paris Sud-XI). Ancien directeur de la RETM (Cerf). 
Introduction et coordination : Mme Paula KASPARIAN. D’une façon non voulue et non sue au départ, les Artisans de Paix se trouvent par pur événement gracieux, en communion avec le Testament spirituel de Jacques Vidal. Ce Testament fait reposer  le ternaire du Dialogue interreligieux du Salut, du Sens et de l’Action, sur la base du premier. Le Dialogue du Salut s’opère par excellence dans la prière. Dans la prière, le dialogue cesse pour un temps d’être un dialogue du sens, comme il le fut à la Conférence Mondiale de Kyoto. Il cesse également pour un moment d’être un dialogue de l’action, comme il l’est dans les comités éthiques. Il est un dialogue du salut qui ne s’achève que lorsque la Réalité Ultime (Dieu pour certains) choisit de combler la prière. 

Un dialogue du salut : 

Ce dialogue du salut est le laboratoire des transfigurations de notre désir et par là même, du monde. Il constitue la base sur laquelle les Artisans de Paix sont invités à se poser d’abord, à réfléchir ensuite  et à agir enfin, pour élaborer une culture de la paix en actes, mettant en œuvre des alliances (cosmiques, humaines, divines). Les hommes et les femmes religieux(ses), les scientifiques, les artistes et les responsables politiques qui le veulent bien, en se rassemblant pour prier chacun selon son génie propre et celui de ses traditions spécifiques, manifestent au monde visiblement, ce qu’est une réalité invisible vivante, à savoir qu’ils se préparent à célébrer une forme d’alliance qui sera une expérience d’unité. La Réalité Ultime que certains appellent Dieu, parle dans l’univers, sans bruit de mots, secrètement au fond du cœur, au point de naissance du souffle, avec un principe de lumière qui éclaire l’âme. 
Docteur ès lettres et sciences humaines en philosophie, Docteur ès sciences économiques en épistémologie et histoire de la pensée, Présidente des Artisans de Paix (www.artisans-de-paix.com)  Mme Paula Kasparian est Chargée du suivi du Programme de recherche et de formation N°4 d’AIDOP « Pardon, réconciliation, justice », ainsi que  Présidente du Séminaire spécialisé de recherche et de formation AIDOP  “Spiritualité de l’interreligieux” (Artisans de Paix). (cf. :  www.aidop.org) . 
Nombre de places limité. L’INSCRIPTION PREALABLE à ce séminaire est obligatoire avant le 20 janvier. S’inscrire auprès d’Artisans de Paix (e mail : paula.kasparian@artisans-de-paix.org  ou tel 06 77 09 91 51)  pour les seuls membres de ce mouvement (à jour de leur cotisation pour l’année civile en cours soit 2013).
